

万千气象看四川 聚焦城乡融合

“万千气象看四川”系列主题新闻发布会宜宾专场举行
宜宾以“五城”加快建设区域中心城市

12月16日,省政府新闻办举行“万千气象看四川”系列主题新闻发布会宜宾专场。发布会上,宜宾市委副书记、市长廖文彬以充满活力的“产业之城”、锐意改革的“创新之城”、通江达海的“开放之城”、生机盎然的“绿色之城”、幸福宜居的“美好之城”这“五个城”,介绍了宜宾以发展新质生产力为重要着力点、加快建设现代化区域中心城市的总体情况。

产业之城:
四大千亿主导产业积聚成势

宜宾是一座充满活力的“产业之城”。廖文彬介绍,近年来,宜宾抢抓绿色低碳产业发展风口,大力拓展数字经济新蓝海,绿色新能源“一蓝一绿”产业赛道,以产业生态理念推动优质白酒、动力电池、晶硅光伏、数字经济四大千亿主导产业积聚成势,以“智改数转”为重点推进能源化工、轻工纺织、机械制造、建筑材料四大传统产业转型升级,顺应科技革命和产业变革发展机遇,推动新型储能、数字能源、人工智能、智能网联新能源汽车四大未来产业破局起步,初步构建起“4+4+4”现代化产业体系。今年,宜宾成功入选全国第二批中小企业数字化转型试点城市,并连续入围全国GDP百强、全国先进制造业百强、全国数字百强市。

创新之城:
形成一批行之有效的创新成果

宜宾是一座锐意改革的“创新之城”。上世纪90年代,宜宾打响了中小企



冬日里的李庄古镇。伍雪梅摄

业产权制度改革的“第一枪”,创造了闻名全国的“宜宾经验”。近年来,宜宾持续发扬先行先试、敢闯敢拼的精神,在科技人才、国资国企、城乡融合发展等领域,形成了一批行之有效的改革创新成果。

廖文彬介绍,比如宜宾坚持在推进科技创新和科技成果转化上同时发力,引进院士(专家)工作站7个、产研院15家,成立科技人才公司,组建10亿元创新创业股权投资基金,并启动揭榜挂帅新型研发机构“江源行动”计划,面向全球招引科学家团队和产业领军人才,为发展新质生产力提供了源源不断的创新动能。

开放之城:
“铁公水空”立体交通体系完备

宜宾是一座通江达海的“开放之城”。今年9月,随着渝昆高铁渝宜段的建成通车,宜宾已全面融入成渝“1小时

经济圈”,四川南向开放枢纽门户地位日益巩固。”廖文彬介绍,位于成渝贵昆四大城市几何中心的宜宾,是80个全国性综合交通枢纽、50个全国铁路枢纽之一,全市“铁公水空”立体交通体系完备。

目前,宜宾已建成投运铁路8条、高铁通车里程达275公里,建成高速公路10条、实现“县县通高速”,宜宾港可实现3000吨级船舶昼夜通行,五粮液机场已迈入中型机场行列。

绿色之城:
推动生产生活方式绿色转型

宜宾是一座生机盎然的“绿色之城”。宜宾市内“三江九河”贯穿全境,形成了“三江环绕、六山环抱”的独特城市风貌,奠定了良好的生态本底。近年来,宜宾大力实施长江生态环境保护十大行动,环境空气质量持续改善,长江、金沙

江干流稳定保持地表水Ⅱ类水质,长江宜宾段鱼类种群数量从49种提升至92种,野外灭绝的长江鲟在宜宾市首次实现天然水域自然繁殖。

“我们坚持把绿色低碳发展理念贯穿高质量发展全过程,大力推动生产生活方式绿色转型。”廖文彬说,绿色低碳已成为宜宾鲜明的城市底色。目前,宜宾已创建碳中和企业16家,三江新区东部产业园入选全省近零碳排放试点园区;深入实施“电动宜宾”行动,中心城区新增公交车、出租车、网约车和环卫车100%使用新能源汽车等。

美好之城:
邀请大家感受其独特魅力

宜宾是一座幸福宜居的“美好之城”。这里历史悠久、人文厚重,2200多年的建城史、3000多年的种茶史、4000多年的酿酒史,孕育了丰富多彩的酒文化、茶文化、竹文化、长江文化。这里拥有众多的旅游景区、61道天府旅游美食、499项非物质文化遗产代表性项目。

“在这里,您既可以走进碧波万顷的蜀南竹海、神奇俊秀的兴文石海、古朴静谧的李庄文海、香醉世界的五粮酒海,领略这座国家历史文化名城和中国优秀旅游城市的秀美风光;也可以穿梭于大街小巷,打卡三江口、长江公园等‘网红’景点,尝遍宜宾燃面、李庄白肉、双河凉糕等特色美食,体验宜人宜宾的烟火气息。”会上,廖文彬向所有人发出邀请。

华西都市报-封面新闻记者 伍雪梅

深挖三星堆和金沙遗珍

古蜀文明保护传承二期工程正式启动

12月16日,古蜀文明保护传承二期工程启动仪式在德阳广汉举行。现场,相关人士不仅介绍了三星堆-金沙遗址考古研究情况及工作计划,更对三星堆-金沙遗址考古研究工作方案(2025—2027年)进行了介绍。同时,现场视频连线了三星堆遗址燕家院子、金沙遗址原黄忠中学发掘点两处考古现场,三星堆-金沙遗址科技考古与文化遗产保护实验室也在现场正式揭牌。

华西都市报、封面新闻记者从现场了解到,古蜀文明保护传承二期工程的主要目标,是到2028年,建立完善的古蜀文明保护传承体系,进一步扩大古蜀文明的国际影响力,为推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展发挥更加重要的作用。

未来三年
考古研究工作如何开启?

“截至目前,虽然三星堆遗址和金沙遗址的考古研究取得了丰硕成果,但仍存在城内水陆交通体系不清楚、聚落功能分区不清晰、考古工作所获资料发表较少、多学科研究还未成体系等问题,亟待解决。”现场,四川省文物局党组书记、局长唐飞说。

唐飞简要介绍了《三星堆-金沙遗址考古研究工作方案(2025—2027年)》的情况,表示拟对三星堆遗址、金沙遗址的框架性遗迹(河流、道路、城墙、城壕、水门、城门、桥梁、码头等)、重要功能区如手工作坊等工作空白进行考古勘探和重点考古发掘。

“未来三年,计划开展考古勘探发掘和资料整理发表,同步开展三星堆-金沙遗址聚落结构、器物制作工艺与原料来源、资源控制与利用、古气候与古环境、祭祀仪式场景及内涵、出土器物艺术与美学价值、三星堆遗址与金沙遗址关系、古蜀文明与其他文明交流等方面的综合研究。”唐飞说。

北京大学教授、三星堆研究院学术院长孙华从年代、聚落规划格局、社会结构、环境特征、艺术特征等多个方面,介绍了三星堆-金沙遗址目前的考古研究成果。他介绍,2025年至2026年,三星堆-金沙遗址将着重开展年代、聚落结构、人群社会体系、丧葬习俗演变、资源控制与利用、手工业技术及生产体系、城市布局演变、环境与生业形态等方面的多学科研究课题30余项。

燕家院子考古发掘现场,位于三星堆遗址北部月亮湾台地,月亮湾小城东南部。这里西北方向约500米的位置就是青关山大型房屋建筑基址,正北方是最近两年发掘确认的玉石器作坊。”在启动仪式现场,四川省文物考古研究院三星堆工作站副站长乔钢通过视频连线的方式与现场观众见面。他介绍,未来准备发掘的区域紧邻1927年燕家院子玉石器坑、1934年葛维汉教授发掘区域、1963年冯汉骥教授发掘区,未来发掘将进一步摸清该区域的文化埋藏情况、性质、年代,为三星堆古城空间布局与功能分区研究提供资料。

在古蜀文明的另一个代表性遗址——金沙遗址,成都文物考古研究院勘探办主任王占魁在原黄忠中学考古勘探现场介绍了未来的发掘计划。他介绍,勘探显示在其所在地点的东北部、西南部分布有金沙遗址同时期遗存,并发现确认一条金沙遗址同时期古河道,该古河道是宫殿区与居住区划分的重要标识。

“未来,成都文物考古研究院将在金沙遗址西南部原黄忠中学地点的东北、西南区域申请开展主动性考古发掘,以厘清该地点文化面貌、性质以及水系与金沙遗址空间布局的关系,为深化金沙遗址综合性研究提供新的考古资料。”王占魁说。

华西都市报-封面新闻记者 李雨心 刘可欣

中标公告

一、项目名称:布展服务项目
二、招标编号:24ZCZDB009-30
三、中标人:成都基本方法展览有限公司
四、中标金额:

不含税价	875072.00元
增值税税额(%)	8750.72元
含税价	883822.72元

五、中标公示期为1个日历天。
六、联系方式

采购人:四川文化传播有限公司
地址:四川省成都市锦江区红星路二段70号11楼
联系人:白女士
联系电话:13568890150
采购代理机构:四川至诚至达工程咨询有限公司
地址:成都市高新区盛和一路66号城南天府写字楼10楼
联系人:侯先生
联系电话:028-86051967
电子邮件:sczczdtec@163.com

接下来挖哪儿?
视频连线现场考古人员

“大家上午好!这里是三星堆遗址

四川封面传媒有限责任公司
红十字宣传品牌打造(第二期)执行服务项目
中标结果公告

项目名称:四川封面传媒有限责任公司
红十字宣传品牌打造(第二期)执行服务项目
采购单位:四川封面传媒有限责任公司
采购时间:2024年12月
中标人:四川封面传媒有限责任公司
四川封面传媒有限责任公司
联系人:蒋老师
联系电话:028-86969016

2024年12月17日